

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
«Институт научной информации по
общественным наукам

Российской академии наук»,

член-корреспондент РАН,
доктор экономических наук

(А.В. Кузнецов)
2023 г.



ОТЗЫВ ведущей организации

на диссертацию ТУРЛЫБАЕВОЙ ДАНЫ ТАЛГАТОВНЫ
«СТАНОВЛЕНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОДКБ
В ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ СФЕРЕ В 1992-2021 ГГ.»
представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. –
История международных отношений и внешней политики.

Представленная к защите диссертация Д.Т. Турлыбаевой является историческим исследованием, в котором предпринята попытка проанализировать столь сложную и политически значимую международную структуру на постсоветском пространстве, как Организация Договора о Коллективной безопасности (ОДКБ), что представляет теоретический и практический интерес.

Актуальность темы, представленной Д.Т. Турлыбаевой, обусловлена рядом факторов. Важнейшими из них являются принадлежность ОДКБ к евразийскому пространству в контексте современных международных отношений и новых вызовов и угроз безопасности, а также повышение роли ОДКБ на постсоветском пространстве.

Цель диссертационного исследования и задачи, поставленные для ее достижения, сформулированы соискателем корректно и в целом успешно решены.

Автором проведен детальный анализ научной литературы, по рассматриваемой проблематике; показан вклад конкретных российских и иностранных авторов в исследование темы ОДКБ; обозначено важное значение продвижения результатов отечественных научных исследований за рубежом.

Несомненным достоинством диссертации является привлечение широкого круга **источников**: нормативно-правовой базы ОДКБ, межгосударственных соглашений государств-членов ОДКБ, международно-правовых актов, официальных документов (заявлений, выступлений официальных лиц, политических деятелей различных государств), сведений о деятельности международных организаций и др. В целом собранные материалы позволили автору провести глубокий анализ исследуемых проблем, убедительно проиллюстрировать содержание каждого из рассматриваемых вопросов и подтвердить объективность выводов.

В числе **новых** аспектов проблемы военно-политической сферы ОДКБ, успешно раскрытых Д.Т. Турлыбаевой, особо следует выделить:

- 1) определение основных исторических предпосылок формирования ДКБ/ОДКБ;
- 2) авторская периодизация эволюции ДКБ/ОДКБ;
- 3) выделение новой geopolитической реалии – системы международных отношений в сфере коллективной безопасности, созданной в рамках ОДКБ;
- 4) анализ исторического формирования миротворческой деятельности ОДКБ.

Практическая значимость представленной диссертации заключается, прежде всего, в использовании материала во внешнеполитической деятельности России, а также при формировании стратегии коллективной безопасности ОДКБ. Продуктивно с этой точки зрения выглядит гипотеза, положенная автором в основу исследования и предполагающая необходимость проявления большего внимания внешнеполитической деятельности государств-членов ОДКБ на разработки новых способов и

механизмов регулирования политico-правовой деятельности. В связи с этим следует поддержать мнение Д.Т. Турлыбаевой о необходимости осуществления специальной подготовки специалистов по линии ОДКБ в политico-правовой сфере.

Структура диссертации соответствует логике всестороннего исследования вопросов концептуализации ОДКБ и последовательного решения сформулированных автором задач. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

В первой главе диссертации Д.Т. Турлыбаевой проведен анализ особенностей развития исторических процессов формирования интеграционных объединений на постсоветском пространстве, исторические предпосылки формирования СНГ, ДКБ/ОДКБ. В числе наиболее значительных тем, исследованных в данном разделе диссертации, следует выделить: специфику исторических консолидаций стран, заинтересованных в военно-политической союзе, становления и функционирования ДКБ и преобразование в ОДКБ.

Заслуживает внимания, в частности, сделанный Д.Т. Турлыбаевой вывод о том, что ОДКБ стала российским механизмом коллективной безопасности для формирования евразийского регионального порядка, альтернативному западному (с.89).

Убедительно обосновано также утверждение соискателя, согласно которому основным поводом преобразования ДКБ в ОДКБ послужили события 11 сентября 2001 г., андижанские события в Узбекистане, расширения НАТО на Восток и пр.

Безусловно, заслуживает внимания и сформулированное автором в данной главе исследования авторская периодизация деятельности ОДКБ (с. 35). Представляется, что соответствующая периодизация может быть учтена в научно-исследовательских работах и пр.

Вторая глава диссертационного исследования Д.Т. Турлыбаевой посвящена анализу военной структуры ОДКБ. Исследованы, в частности,

КСБР ЦАР и КСОР как основы Коллективных Войск на основе всестороннего исследования документальной базы и практики становления военной составляющей Организации. Наиболее значимыми и заслуживающими особого внимания в этой части диссертации необходимо признать авторский вывод о формировании КСОР и КСБР ЦАР под воздействием нескольких факторов, а именно распада ДРА и первый приход к власти «Талибан», влияние ситуации в Афганистане на внутриполитическую ситуацию в Таджикистане, размещение США и их союзников на территории Кыргызстана, Узбекистана транзитных пунктов, а также феномен «цветных революций».

Можно позитивно оценить также предпринятый в той же главе исследования анализ Коллективных миротворческих сил, особенно первую миротворческую операцию КМС ОДКБ в январе 2022 г. в Казахстане.

В третьей главе диссертации Д.Т. Турлыбаевой исследованы особенности военных учений ОДКБ, вопросы совершенствования и корректировки основных элементов и механизмов учений.

Одобрения заслуживает предпринятое автором определение роли каждого государства-члена ОДКБ в учениях, вклад в развитие КМС и его мирового признания.

Представляется своевременным и важным с практической точки зрения предпринятая соискателем в этом разделе диссертации анализ и систематизация военных учений ОДКБ, которые призваны способствовать совершенствованию работы всех механизмов Организации.

Предложения и рекомендации соискателя отличаются новаторским характером, содержат принципиально важные для повышения эффективности ОДКБ. Таковым является, например, призыв к разработке алгоритмов взаимодействия государств-членов ОДКБ в интересах предоставления оперативной и однозначной информации по международной проблематике. Представленные предложения свидетельствуют о глубоком понимании насущных проблем ОДКБ. По другим аспектам рассматриваемой проблематики Д.Т. Турлыбаевой также сделаны полезные выводы,

подчеркивающие высокий профессиональный и научный уровень работы. Таким образом, цель исследования достигнута, его основные задачи успешно решены, автором проявлены творческая самостоятельность и научная грамотность.

Помимо отмеченных достоинств по рассматриваемой диссертации следует высказать ряд замечаний.

Так, например, в части 1.2., посвященной политико-правовой основе деятельности ОДКБ, можно отметить, что автор уделяет значительно больше внимания нормативно-правового закрепления внутренней консолидации ОДКБ, тогда как по деятельности ОДКБ с международными организациями фактического материала существенно меньше. Кроме того, представляется, что данный раздел исследования мог бы выиграть, во-первых, от расширения круга представленных международных организаций (например, НАТО, ООН, ОБСЕ и др.), и во-вторых, от выделения общих тенденций в внешнеполитических стратегиях государств-членов НАТО.

К мало выраженным аспектам диссертационного исследования можно отнести также особенности освещения темы афганской границы с Таджикистаном и дальнейший прогноз в связи со вторым приходом «Талибана». Безусловно, эта тема заслуживает отдельного диссертационного исследования, но, тем не менее, хотелось бы более детально ознакомиться с мнением Д.Т. Турлыбаевой по этим вопросам.

Высказанные замечания носят рекомендательный и дискуссионный характер и не снижают высокого общетеоретического и прикладного уровня представленной работы. Таким образом, диссертация Д.Т. Турлыбаевой представляет собой законченное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью.

Изложенное полностью подтверждает высокую степень обоснованности, достоверности и корректности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на научных конференциях, нашли отражение в ряде научных публикаций.

Автореферат диссертации соответствует ее тексту и полностью отражает основные положения исследования.

В целом диссертация Д.Т. Турлыбаевой на тему «Становление и деятельность ОДКБ в военно-политической сфере в 1992-2021 гг.» соответствует требованиям П. 11-12, 13-14 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 26.09.2022) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), а его автор присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. - История международных отношений и внешней политики.

Отзыв подготовлен заведующим Отделом Ближнего и Постсоветского Востока ИНИОН РАН доцентом, доктором политических наук (специальность 23.00.04. – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития») Аватковым Владимиром Алексеевичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании Отдела Ближнего и Постсоветского Востока ФГБУН «Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук» 17.01.2023.

**Заведующий Отделом Ближнего и
Постсоветского Востока ФГБУН «Институт
научной информации по общественным наукам
Российской академии наук», доцент,
доктор политических наук
(23.00.04. – «Политические проблемы
международных отношений, глобального
и регионального развития»)**

В.А. Аватков

